Класс: 5-6 класс.

Предмет: Математика.

Тема: 5 класс – «Умножение и деление десятичных дробей»

6 класс – «Умножение и деление положительных и отрицательных чисел»
Авторы учебников и УМК: Н.Я. Виленкин, В.И. Жохов, А.С. Чесноков

Тема урока: 5 класс – «Умножение десятичных дробей на натуральные числа» 

6 класс - «Умножение положительных и отрицательных чисел»
Тип урока: урок изучения нового

Цели урока:

Образовательные

5 класс:  Ввести  правило  умножения  десятичных дробей на натуральные  числа, в том числе на 10, 100, 1000 и т.д.  Научить  применять  это  правило  при  выполнении  упражнений.

6 класс: Ввести  правило  умножения  положительных  и  отрицательных  чисел; Научить  применять  это  правило  при  выполнении  упражнений;

Развивающие

Развивать  внимание,  логическое  мышление; умения переносить знания в новые ситуации.

Воспитательные

Воспитывать  трудолюбие,  аккуратность,  самостоятельность.

Методы обучения: технология индивидуализированного обучения

Оборудование: компьютер, мультимедийный проектор, презентация, обучающие карточки 

Учебные пособия: 
Математика: Учеб. для 5 кл. общеобразоват. учреждений/ Н.Я. Виленкин, В.И. Жохов, А.С. Чесноков, - М.: Просвещение, 2007.

Математика: Учеб. для 6 кл. общеобразоват. учреждений/ Н.Я. Виленкин, В.И. Жохов, А.С. Чесноков, - М.: Просвещение, 2007.
Проект урока

	№
	Этап урока
	Время
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	1
	Оргмомент 
	1 мин.
	
	

	2
	Актуализация опорных знаний, устная работа.
	5 мин.
	Организует повторение пройденного материала по вопросам, предлагает вычислить устно.
	Отвечают на вопросы,
вычисляют устно.

	3
	Постановка цели урока
	1 мин.
	Создает проблемную ситуацию.


	Определяют тему и цель урока.

Ставят себе цель выполнить предложенные задания, достичь той отметки, которую желают получить за урок

	3
	Открытие новых знаний
Самостоятельная работа по карточкам.
	35мин.
	Предлагает

5 классу дополнить предложения, изучив при этом материал учебника,

6 классу познакомиться с новым материалом с помощью презентации
	5 класс:  Заполняют пропуски так, чтобы высказывания были верными.  Проверяют выполненную работу.

	
	
	
	Раздаёт карточки 5 классу. 

6 классу предлагает выполнить обучающий тест. Оказывает индивидуальную помощь, проверяет задания.
	Выполняют задания по карточкам или на компьютере. Отмечают свои достижения на карте успеха.

 

	5
	Итог урока. Рефлексия
	2 мин.
	Подводит итог, анализирует карту успеха. Просит отрефлексировать результат урока, используя инструкцию.
	Отвечают на вопросы. Сравнивают результат на «карте успеха» и предполагаемую оценку в начале урока. 

	6
	Индивидуальное  домашнее задание
	 1мин.
	Дает задание


	Желающие записывают

задание 


Ход урока

I. Организационный момент.  
II. Актуализация опорных знаний.

Учитель: Прежде, чем начать работу над темой урока, давайте проверим себя, готовы ли мы к нему, всё ли было усвоено на предыдущих уроках, имеются ли слабые места. Для этого проведём разминку по изученному материалу. Желаю успеха  и приступаем к работе. (Учащиеся выполняют задание, записывая на карточках только ответы, которые потом проверяют).
5 класс:

1. Представьте в виде произведения сумму 65 + 65 + 65 + 65 + 65.

2. Представить в виде суммы произведение 78 • 3

3. Найдите значение выражения: 1 • 19 - 4 • 0 +1 • 1 

4. Вычислите: 
12 ∙ 6=72

25 ∙ 4 = 100                        

64 ∙ 10 = 640

281 ∙ 100 = 28100
2,5 + 0,5

7,3 - 7

4,3 – 0,9

3,4 ∙ 3
6 класс:

1. Дан ряд чисел: -1; 4; 0; -5; -104; 8;16.

а) Выпишите положительные числа

б) Выпишите отрицательные числа.

в) Найдите модуль каждого из чисел.

2. Вычислите:

23 ∙ 4
4,2 ∙ 2
0,4 ∙ 0,5
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 (-5) ∙ 3
 Сверим ответы.
III. Целеполагание. 

В каком случае вы испытывали затруднение? Почему? Тогда вы может сами назовете тему сегодняшнего урока. (Умножение …)

Правильно умножение. Записываем тему урока.

Учитель: Посмотрите на последний пример: 

· Все ли смогли решить его? Почему? (Не знаем правила умножения этих чисел).

· Тогда какая задача нашего сегодняшнего урока? (Узнать как умножить десятичные дроби на натуральное число (5 класс) и как умножать положительные и отрицательные числа (6 класс))

        Начать урок мне хотелось бы со старой притчи: голодный и оборванный человек подошёл к рыбаку и попросил его накормить. Рыбак посмотрел на него и сказал: «Вот там лежит невод, возьми его и отнеси к морю». Человек огляделся, вздохнул, нашёл невод и, недоумевая, понёс к морю. Рыбак пошёл следом за ним. Они сели в лодку и вышли в море. Человек грёб сначала неумело, а затем лучше и лучше и, наконец, сам привёл лодку к месту, где ему предложили остановиться. Затем они забросили невод и поймали рыбу. На берегу, рыбак попросил человека набрать сухих веток, и они вместе разожгли костёр. Когда рыба была готова, они наелись, отогрелись, отдохнули. И тогда человек спросил рыбака: “Почему ты не дал мне хлеба, который был у тебя в хижине, а заставил проделать всё это?” Рыбак немного помолчал, а потом ответил: “В этом случае я бы утолил твой голод, но только один раз, а так я научил тебя быть сытым всю жизнь”.

- В чём смысл этой притчи? Какое отношение она может иметь к нашему уроку?

(Учащиеся обмениваются мнениями, отвечают на вопросы.)
- Вот и мы с вами будем добывать знания сами.

     Для этого будете работать по карточкам. Посмотрите на карту успеха. 5  класс – чтобы получить «5», вы должны успешно выполнить 8, «4» - 6, «3» - 3 задания. Выполняя задания поэтапно, вы ставите «+» напротив вышей фамилии. 6 класс – будут работать на компьютере, чтобы получить «5»  надо выполнить 21 задание обучающего теста, на «4» - 20, на «3» - 12 заданий.
Те, кто справятся с заданиями раньше других, получат дополнительное задание. Оцените свои возможности, и на полях поставьте отметку, которую вы сегодня желаете получить на уроке. В конце мы сравним и увидим, смогли ли вы достичь поставленной цели. 

	5 класс
	6 класс

	IV. Открытие новых знаний

1. Заполните пропуски так, чтобы высказывания были верными (использовать материал учебника стр. 204-205 или дополнительный материал к уроку (Приложение 1)):

а)  Чтобы умножить десятичную дробь на натуральное число, надо:

1. Умножить ее на это число, не обращая внимание на _______________________;

2. В полученном произведении отделить запятой столько цифр, сколько их отделено запятой в _____________________________________ .

б) Чтобы умножить десятичную дробь на 10, 100, 1000 и т.д., надо в этой дроби перенести запятую на столько цифр _______________, сколько ____________________ в множителе после единицы.
	IV. Открытие новых знаний

Изучают новый материал, используя материалы презентации.


	Самостоятельная работа по карточкам.

  2. Закончите запись умножения чисел, поставив в ответе запятые:
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1. VYMmHOXUTHL ee Ha 3TO YHCIO, He ofpamasd BHUMAHUA Ha
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6) YTo6B YMHOMHUTE NeCATHUYHYIO Apo6b Ha 10, 100, 1 000 u r.1., HaZO B
3TOM ApoOU NepeHeCTH BAlATYIO HA CTOJBKO LU , CKOJIBKO
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e) 3,4598 - 10 000 =





3. Выполните умножение: 

а) 6,248 ∙ 10 = ______________            

      б) 3,4 ∙ 10 = ________________

в) 13,147 ∙ 100 = _____________            

г) 263,4 ∙ 100 = _______________

д) 31,571 ∙ 1000 = ____________            

е) 0,15 ∙ 1000 = _________________

4. Выполните умножение:
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5. Найдите значение выражения: 

12,53 ∙ 13        0,234 ∙ 31           0,0643 ∙ 32

6.  Найдите значение выражения:

      3,4a + 0,78b, если a = 45, b = 10

7. Вычисли площадь прямоугольника, если одна сторона его    2,5 см, а другая в 4 раза длиннее.  
8. Найдите корень уравнения:

            z : 6 + 1,13 = 2,53

9. Дополнительное задание: Если в некоторой десятичной дроби перенести запятую вправо на один знак и прибавить 2,8, то получится 14,2. Найдите эту дробь.
	V. Самостоятельная работа по карточкам.

1. Вычислите (устно):

а) 7 ∙ 8;  -7 ∙ 8;  7 ∙ (-8);    (-7) ∙ (-8)                                            
б) -5 ∙ 6;     0 ∙ (-4);   8 ∙ (-9);     -6 ∙ (-100)                                                 в) 10 ∙ 0,25;    -4 ∙ 0,5;    -1,2 ∙ (-100);
  -0,01 ∙ 8,5

2. Выполните умножение:

1) 1,2 ∙ (-4,5);    -4,2 ∙ 0,25;         -3,5 ∙ (-1,05)                    

2) 
[image: image5.wmf]23

38

-×

;           
[image: image6.wmf]53

()

610

-×-

;                 
[image: image7.wmf]14

3()

27

×-

;               
[image: image8.wmf]12

5(2)

43

-×-

           

3)
[image: image9.wmf]5

24,6

6

-×

;           
[image: image10.wmf]4

30,28

7

-×

              

3. Найдите значение выражения: 
(2,3 ∙(-1,8) – 1,4∙(-0,8)) ∙(-1,5)

4. Дополнительное задание:  Сколько целых решений имеет неравенство │х│< 50




V. Рефлексия. 

Учитель: Проанализируем «Карту успеха». Посмотрим, кто заслужил отличные, хорошие и удовлетворительные оценки и ответим на вопросы:

Достигли мы поставленной цели урока? 

Интересно ли вам сегодня было? Чему научились?

Выразите свое отношение к уроку, нарисовав смайлику улыбку.
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(Ученики анализируют достижения. Сравнивают с предварительным желаемым результатом, отвечают на поставленные вопросы. Рисуют улыбку, которая соответствует его настроению.

Урок заканчивается словами:

           В труде умноженье поможет.



Чтоб дельной работа была,



Стократ трудолюбье умножим – 



Умножатся наши дела.


           - Спасибо за урок!

VI. Домашнее задание

     Учитель задает индивидуальное домашнее. Учащиеся, по желанию, записывают.

Используемая литература:
1. Математика. 6 класс поурочные разработки по учебнику Н.Я. Виленкина и др. В 3 ч./ Сост. Д.Ф.Айвазян. – Волгоград: Учитель – АСТ, 2004.

2. http://festival.1september.ru/articles/582628/
3. http://prezentacii.com/matematike/1266-umnozhenie-polozhitelnyh-i-otricatelnyh-chisel.html

[image: image12.emf]• умножим (-2) ∙ 3

(-2) ∙ 3 = (-2) + (-2) + (-2) = -6

• умножим 2 ∙ (-3)

по переместительному закону умножения

(а∙в=в∙а)

2 ∙ (-3)=(-3) ∙ 2 = -6

Чтобы перемножить два числа с разными

знаками, надо перемножить модули этих

чисел и поставить перед полученным числом

знак «минус»: 

(-5) ∙ 3 = -(5 ∙ 3) = -15;      8 ∙ (-6) = -(8 ∙ 6) = -48 

Умножение чисел с разными знаками



[image: image13.emf]Правила знаков при

умножении

( + ) · ( + ) =  ( + )

( – ) · ( – ) =  ( + )

( + ) · ( – ) =  ( – )

( – ) · ( + ) =  ( – )


Умножение десятичных дробей. На первом этапе перемножаем десятичные дроби как целые числа, не принимая во внимание десятичную точку. Затем применяется следующее правило: количество десятичных знаков в произведении равно сумме десятичных знаков во всех множителях.

Замечание: до простановки запятой в произведении нельзя отбрасывать нули в конце! 

П р и м е р . 
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Сумма чисел десятичных знаков в сомножителях равна: 3 + 4 = 7. Сумма цифр в произведении равна 6. Поэтому необходимо добавить один ноль слева: 0197056 и проставить перед ним запятую: 0,0197056. 

Чтобы умножить обыкновенную дробь на натуральное число, нужно:

1. числитель умножить на натуральное число;

2. знаменатель оставить без изменения. 
Например:
Выполнить умножение: 2 ∙
[image: image15.wmf]7
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Чтобы умножить дробь на дробь надо:

1. найти произведение числителей и произведение знаменателей этих дробей;

2. первое произведение записать числителем, а второе – знаменателем.

Например:
Выполнить умножение: 
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Замечание:    Умножение — весьма трудоемкая операция. Числа здесь получаются довольно большие, и чтобы упростить задачу, можно попробовать сократить дробь еще до умножения. Ведь по существу, числители и знаменатели дробей — это обычные множители, и, следовательно, их можно сокращать, используя основное свойство дроби.
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Чтобы умножить смешанные числа надо:

1.их записать в виде неправильных дробей;

2.воспользоваться правилом умножения дробей.

Например:

Выполнить умножение: 
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2. Заполните пропуски так, чтобы высказывания были верными (использовать материал учебника стр. 204-205 или дополнительный материал к уроку):

а)  Чтобы умножить десятичную дробь на натуральное число, надо:

1) Умножить ее на это число, не обращая внимание на __________________;

2) В полученном произведении отделить запятой столько цифр, сколько их отделено запятой в _____________________________________ .

б) Чтобы умножить десятичную дробь на 10, 100, 1000 и т.д., надо в этой дроби перенести запятую на столько цифр _______________, сколько ____________________ в множителе после единицы.

2. Закончите запись умножения чисел, поставив в ответе запятые:
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—_— 3
2. B mosyyeHHOM npOW3BeJEHWHM OTAENMUTH 3aHATON CTOJBKO LHOD,
CKOJIBKO HX OTJeJIeHO 3alATOH B
6) YTo6B YMHOMHUTE NeCATHUYHYIO Apo6b Ha 10, 100, 1 000 u r.1., HaZO B
3TOM ApoOU NepeHeCTH BAlATYIO HA CTOJBKO LU , CKOJIBKO
B MHOJM(HTeJe TI0CJIe eTUHUIIEI.

Q 2. 3akoHUMTe 3aIIMCh YMHOKEHHUA UMCEJ, NOCTABMB B OTBETE 3a-
MATHIE,

a) 1,679 6) 16,625 B) 62 04 r) 7231
X X x x
6 4 7 5
10074 66500 43428 36155
x 0,48 e) 4,8 x) 0,048 3) 0,0048
X X X X
37 _ 387 37 87
336 336 336 336
+ + + +
144 144 144 144
1776 1776 1776 1776
% 3. BrImoanuTe yMHOKEHHE.
a) 6,34 6) 8,362 B) 41,56 r) 1,396
X X X X
9 3 7 9
a) 0,037 e) 0,0067 K) 328 3) 741,3
X X X X
18 19 24 59

% 4. BeinioIHMTEe yMHOMKEHHE.
a) 37,96 - 10 =
6) 0,39 - 100 =
B) 5,358 + 10 =

r) 140,548 - 100 =
1) 0,0001 - 1 000 =
e) 3,4598 - 10 000 =





3. Выполните умножение: 

а) 6,248 ∙ 10 = ______________             б) 3,4 ∙ 10 = ________________

в) 13,147 ∙ 100 = _____________            г) 263,4 ∙ 100 = _______________

д) 31,571 ∙ 1000 = ____________            е) 0,15 ∙ 1000 = _________________

4. Выполните умножение:
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QX 1. 3amoaBMTe NMpPONYCKH TaK, 4YTOOBI BHICKA3LIBAHMA OBLIM Bep-
HBIMH.
a) UToObl YMHOXHUTH JEeCATUYHYIO APo6b HA HATYpAJIbHOE YMCJIO, HAJO:
1. VYMmHOXUTHL ee Ha 3TO YHCIO, He ofpamasd BHUMAHUA Ha
—_— 3
2. B mosyyeHHOM npOW3BeJEHWHM OTAENMUTH 3aHATON CTOJBKO LHOD,
CKOJIBKO HX OTJeJIeHO 3alATOH B
6) YTo6B YMHOMHUTE NeCATHUYHYIO Apo6b Ha 10, 100, 1 000 u r.1., HaZO B
3TOM ApoOU NepeHeCTH BAlATYIO HA CTOJBKO LU , CKOJIBKO
B MHOJM(HTeJe TI0CJIe eTUHUIIEI.

Q 2. 3akoHUMTe 3aIIMCh YMHOKEHHUA UMCEJ, NOCTABMB B OTBETE 3a-
MATHIE,

a) 1,679 6) 16,625 B) 62 04 r) 7231
X X x x
6 4 7 5
10074 66500 43428 36155
x 0,48 e) 4,8 x) 0,048 3) 0,0048
X X X X
37 _ 387 37 87
336 336 336 336
+ + + +
144 144 144 144
1776 1776 1776 1776
% 3. BrImoanuTe yMHOKEHHE.
a) 6,34 6) 8,362 B) 41,56 r) 1,396
X X X X
9 3 7 9
a) 0,037 e) 0,0067 K) 328 3) 741,3
X X X X
18 19 24 59

% 4. BeinioIHMTEe yMHOMKEHHE.
a) 37,96 - 10 =
6) 0,39 - 100 =
B) 5,358 + 10 =

r) 140,548 - 100 =
1) 0,0001 - 1 000 =
e) 3,4598 - 10 000 =





5. Найдите значение выражения: 

12,53 ∙ 13        0,234 ∙ 31           0,0643 ∙ 32

6. Найдите значение выражения:

      3,4a + 0,78b, если a = 45, b = 10
7.   Вычисли площадь прямоугольника, если одна сторона его    2,5 см, а другая в 4 раза длиннее.  
      
  8. Найдите корень уравнения:

            z : 6 + 1,13 = 2,53

 9. Дополнительное задание: Если в некоторой десятичной дроби перенести запятую вправо на один знак и прибавить 2,8, то получится 14,2. Найдите эту дробь.
6 класс:

1. Вычислите (устно):

1) 7 ∙ 8                        2) -5 ∙ 6                    3) 10 ∙ 0,25                     

    7 ∙ (-8)                         8 ∙ (-9)                       -4 ∙ 0,5                                

   -7 ∙ 8                            0 ∙ (-4)                        1,2 ∙ 100

  (-7) ∙ (-8)                       -6 ∙ (-100)                   -0,01 ∙ 8,5

2. Выполните умножение:

МОУ «Кушмангортская ООШ»   <kushmangortoosh@mail.ru>,
Мелкомукова Светлана Анатольевна

Приложение 1.
Умножение десятичных дробей на натуральные числа.

ЗАДАЧА: Найдите периметр квадрата со стороной 5,2 см.

РЕШЕНИЕ: Периметр квадрата равен 5,2 ∙ 4  или  5,2 + 5,2 + 5,2 + 5,2 = 20,8 см. 

Значит 5,2 ∙ 4 = 20,8
Произведением десятичной дроби и натурального числа называют сумму слагаемых, каждое из которых равно этой дроби, а количество слагаемых равно этому натуральному числу. 
Значение 20,8 для произведения 5,2 ∙ 4  можно получить иначе: умножить 5,2 на 4, не обращая внимания на запятую, а в полученном произведении 204 отделить запятой одну цифры справа, то есть столько, сколько цифр после запятой в дроби 5,2:

                                                               5 ,2
  4

                                                                           
                                                              20, 8                                 

Чтобы умножить десятичную дробь на натуральное число, надо: 
1) умножить ее на это число, не обращая внимания на запятую;
2) в полученном произведении отделить запятой столько цифр справа, сколько их отделено запятой в десятичной дроби. 

ПРИМЕР:  Выполните умножение 6,07 на 25 
	6,07                                                              25

                                                        3035

                                                      1214

                                                      151,75                                                                                     
	В числе 60,7 после запятой стоят две цифры
Значит, в ответе отделяем запятой справа две цифры.


ПРИМЕР:  9,865 * 10. 
 По указанному выше правилу сначала умножаем 9865 на 10. Получим: 9865 * 10 = 98 650. А теперь отделяем запятой три цифры справа и получаем: 

9,865 ∙ 10 = 98,650 = 98,65. 
Таким образом, при умножении 9,865 на 10 мы просто переносим запятую через одну цифру вправо. Если умножить 9,865 на 100, то получим 986,5, то есть запятую перенесли через две цифры вправо. 
Чтобы умножить десятичную дробь на 10, 100, 1000 и т. д., надо в этой дроби перенести запятую на столько цифр вправо, сколько нулей стоит в множителе после единицы. 
      (Число становится больше.)
      Если в десятичной дроби число разрядов справа от запятой меньше, чем нулей в разрядной единице, то справа к дробной части десятичной дроби можно дописать необходимое количество нулей.

3,845 ∙ 10 = 38,45 (В числе 10 –  один нуль, значит в числе 3,845 надо              

                                                     перенести запятую на одну цифру вправо)

3,845 ∙ 100 = 384,5 (В числе 100 –  два нуля, значит в числе 3,845 надо                                                                   

                                                        перенести запятую на две цифры вправо) 
3,845 ∙ 1000 = 3845,= 3845 (В числе 1000 –  три нуля, значит в числе  3,845                             

                                               надо перенести запятую на три  цифры вправо                        
3,845 ∙ 10000 = 3,8450 ∙ 10000 = 38450, = 38450
(В числе 10000 –  четыре нуля, значит в числе 3,845 надо перенести запятую на четыре цифры в право, но в этом числе отделено запятой только три цифры, поэтому справа к дробной части дописываем один нуль) 

    При умножении десятичных дробей остаются в силе все законы умножения. 

1) Переместительный закон умножения: a ∙ b = b ∙ a
2) Сочетательный закон умножения: a ∙ (b ∙ c) = a ∙ b ∙ c      
3) Распределительный закон умножения: a ∙ (b + c) = a ∙ b +a ∙ c   
4) Свойство нуля:  m ∙ 0 = 0 ∙ m = 0
5) Свойство единицы:  m ∙ 1 = 1 ∙ m = m
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